1. PRVNI SETKANI S MATHEMATICOU
Vyhodnoceni vyrazu se provadi pomoci Shift+ Enter, pfipadné Enter na numerické klavesnici.

Aritmetické operace: + - x / ~

Elementarni funkce: Sqrt[x] Logl[x] Loglzdklad,x] Expl[x] Abs[x]
Goniometrické funkce: Sin[x] Cos[x] Tan[x] Cotl[x]

Inverzni funkce: ArcSin[x] ArcCos[x] ArcTan[x] ArcCot[x]
Hyperbolické funkce: Cosh[x] Sinh[x] Tanh[x] Cothl[x]

Inverzni funkce: ArcSinh[x] ArcCosh([x] ArcTanh[x] ArcCoth[x]
Dtlezité konstanty: Pi E I

Prace s komplexnimi ¢isly: Re[z] Im[z] Conjugatel[z]

Pfevod pfesného cisla na desetinné: N[x] N[x,polet platnych cifer]

Zaokrouhlovani, celd ¢ast: Round[x] Floor[x] Ceilingl[x]

Kombinatorika: n! Binomial[n,k]
Teorie ¢isel: Mod[m,n] GCD[n;,ns,...] LCM[nj,ns,...]
Prvociselny rozklad: FactorInteger [n]

Test prvociselnosti: PrimeQ [n]

Seznam funkénich hodnot: Table[f[i],{i,min,max}] Table[f[i],{i,min,max,krok}]
Prehlednéjsi vypis seznamu: TableForm[Tablel[...]]

Sumy a souciny: Sum[f [i],{i,min,max}] Product[f[i],{i,min,max}]

Sumy i soudiny maji také varianty s {i,min,max,krok}.

Prirazeni hodnoty proménné: proménnd=hodnota
Zruseni pfifazeni: Clear [proménna]
Odkazy na vysledky pfechozich vypoctt: % %% %%% atd.

Néapovéda: 7identifikator

Pferuseni probihajicitho vypoétu: Abort Fvaluation v menu Evaluation (klavesova zkratka Alt+.)

Preruseni vypoctu a ukonceni jadra: Quit Kernel v. menu Fuvaluation



CVICENT

1. Vypocitejte m na 100 desetinnych mist.

2. Eulerovo ¢islo e se nejcastéji definuje jako limita posloupnosti a,, = (1 4+ 1/n)". Vypocitejte hodnotu
a100 s presnosti na 15 mist a porovnejte ji se skutecnou hodnotou e.

3. Vypoditejte pfibliznou hodnotu (\/5 — 3%)3.

4. Vypocitejte (2 + 3i)/(3 + 41), zjistéte absolutni hodnotu tohoto komplexniho éisla.

5. Pomoci IntegerLength[n] lze zjistit pocet cifer pfirozeného ¢isla n. Vypocitejte 1000! a urcete, kolik
ma toto Cislo cifer.

6. Sectéte 20 +22 424 + ... 4220,

e o o 2 3
7. Najdéte soucty fad Y 07 o%, > 22 S 2o
8. Funkce Prime [n] vraci n-té prvocislo. Sestavte tabulku prvnich padesati prvocisel.

9. Pro vypocet priblizné hodnoty Eulerova cisla e lze pouzit fadu Zflo:o %

a) Presvédcete se, ze Mathematica zné soucet této rady.
b) Vypoditejte prvnich deset ¢astednych souctl této fady s presnosti na patnict mist (pouzijte Sum,
Table a TableForm). Na kolik desetinnych mist se posledni vysledek shoduje se skute¢nou hodnotou e?

10. Nekoneény soucin
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je zndm pod nazvem Wallistiv souéin (podle Johna Wallise, ktery jej objevil roku 1655).

a) Jaka je hodnota Wallisova souéinu?

b) Odpovéd na ptedchozi otdzku naznacuje, ze Wallistiv souéin by se dal pouzit pro vypocet pfiblizné
hodnoty 7. Zkuste pocitat ¢astecné souciny a ziskejte tak predstavu o rychlosti konvergence.

11. Sestavte tabulku hodnot Y7 | - pro k = 2,4,6,...,20.

12. Pierre de Fermat se domnival, Ze vSechna &sla tvaru 22" 41 (kde n je pfirozené ¢islo) jsou prvodisla.
Ukazte, Ze se mylil! Najdéte nejmensi protipfiklad. Kolik mé toto ¢islo cifer a jak vypada jeho prvociselny
rozklad?

13. Najdéte vzorce pro soucty 1% + 28 + ... 4+ n* kde k = 1,...,10 (n je libovolné piirozené &islo).
Pouzijte Sum, Table a TableForm.

14. Vypoditejte a zobrazte prvnich deset fadk Pascalova trojthelniku (pouZijte TableForm).

15. Pomoci Timing[vyraz] lze zméfit, jak dlouho trva vyhodnoceni zadaného vyrazu. Vysledkem je
dvojice hodnot — prvni je ¢as v sekundach, na druhém misté je vysledek vypoctu. Najdéte soucet prvnich
100 000 ¢lent harmonické fady > -, 1/n s presnosti na 20 mist a zméite, jak dlouho tento vypodet trva.

16. Pokuste se v dokumentaci nalézt funkce pro préaci s ¢isly vyjadfenymi v soustavach o rdaznych
zékladech. Pfevedte 3'° do dvojkové soustavy. Zjistéte hodnotu é&isla, které je v soustavé o zakladu 6
zapsano jako 12345.

17. Vite, co jsou fetézové zlomky? Prozkoumejte funkci ContinuedFraction pro pfevod ¢isla na Fetézovy
zlomek. Jak vypadaji fetézové zlomky é&isel 47/11, v/2, (e — 1) /(e + 1)?



